

从韩国新村运动看我国乡村旅游发展

何洪斌

硅湖大学·江苏昆山(215332)

摘要:韩国通过新村运动,消灭贫穷,消除贫困,实现民族振兴,成为亚洲“四小龙”之一。我国乡村旅游发展是新农村建设的重要组成部分,借鉴新村运动的经验,指导乡村旅游发展是树立科学发展观的客观要求。本文从韩国新村运动着眼,对乡村旅游发展进行分析,旨在推动我国构建社会主义和谐社会进程。

关键词:新村运动 乡村旅游 和谐社会

1 韩国新村运动实施的背景

上世纪60年代末期,韩国政府发现,农业发展缓慢不仅影响农村,同时还制约工业、第三产业和国民经济的全面发展。农业落后的根本原因在于农渔民的生活环境恶劣、发展意识差且信心不足以及农业发展基础条件落后。为了改善这种状况,韩国前总统朴正熙下达了这样的指示——通过农渔民、关系单位、指导者之间的合作,寻找让农村自助、自立、振作的方案。本着“摆脱贫穷是我们的责任”和“辛勤汗水能致富”的信念,决定对农村进行全面扶持、改造,在第三个五年计划中,提出了“农渔村经济的革新开发计划”,被称为“新村运动”。新村运动就是从乡村实际出发,开展让大家都过上好日子运动,不仅是指摆脱贫穷,而且还包含精神改革以及要营造现在和未来美好生活环境的含义。其基本目标是促进农渔民树立“勤勉、自助、协同”精神,改善农村生活环境,发展农业生产,提高农渔民的生活水平。

1970年4月22日,在“靠自己的力量建设家乡”的口号下,新村运动拉开了序幕。同年11月起,韩国政府为全国每村免费提供300袋水泥,要求必须用于

村里公共事业,如整修落后的房屋、桥梁涵洞、河堤马道、村级公路和改善饮水条件等。此举受到农民的热烈拥护和全力响应,大大提高了农渔民参与新村运动的积极性。到70年代后期,全国所有农村全部通车,几乎所有农户都用上了电灯和自来水。政府还通过发放救济、补贴和贷款等方式,帮助农渔民改善住房条件,由此带动了农村的全面建设。

在韩国开展新村运动以后,韩国经济进入了飞跃发展阶段,农村呈现出欣欣向荣的发展景象。农村经过科学化、体系化的发展,应用尖端技术,实现了农业耕作机械化;通过设施的现代化、自动化,节省了劳动力和生产成本,实现了农产品的高档化;通过引进生命科学技术,积极发展新农作物,取得了可喜的成果。韩国为寻找农村新希望而付出的努力,是继承和发扬新村运动精神和成果的体现。在新村运动开展过程中,70年代的“绿色革命”,完成了粮食的自给自足;80年代的“白色革命”,使在塑料温室中培育四季农作物成为现实;而在90年代,通过加强各种农副产品的竞争力,韩国已经做好了向着21世纪生命科学农业进军的准备。可以说,新村运动改变的不仅是农村落后的面貌,而且培育了新村精神;不仅推动了农业的发展,还且推动了工业及三产的全面快速腾飞。

2 韩国新村运动的主要历程

2.1 第一阶段从70年代初到70年代末,新村运动为“农村——城市”、“经济发展——精神教育”的近代化运动注入了生机与活力。70年代初,韩国上下掀起了新村建设的热潮,修缮破旧的房屋、铺路建桥等社会事业红红火火,很快改善了村庄面貌。可是,村民们并没满足现

状,又接连开展了建设村庄会馆、安装自来水、整修小河床、栽培特殊农作物、饲养牲畜等实践,使得70年代的农渔民收入超过了都市工人的收入水平。这一系列的变化赋予了农民“干就能成”的理念,也为农村注入了生机。新村运动在农村取得成功之后,从1974年起逐步扩散到各大城市。城市各单位、工厂以及学校等处都悬挂新村的旗帜,在各自的领域中找出发展的突破口。各生活小区展开了清扫院子、节约储蓄等活动;工厂和各单位通过新村分组活动,提高了生产效率,节约了原材料;学校开展了礼貌待人、尊老爱幼等礼仪教育。70年代的新村运动在政治、经济、教育、文化、科技和社会等众多领域为韩国的近代化发展奠定了坚实的基础。

2.2 第二阶段从80年代初到80年代末,新村运动从政府主导型转变为民间主导型,提高了国民意识。80年代初,韩国的政治、社会、经济发生了很大的变化。在各种影响下,新村运动一度陷入停滞不前的状态。但是,“要把新村运动持续发展成国民运动”的社会舆论不但没有受到影响,反而日益高涨。1980年12月1日,现新村运动中央会以社团法人的身份继承了新村运动的正统性。新村中央会下属机关——新村中央研修院承担了新村运动指导者的培训教育任务。80年代新村运动的重点放在开展唤醒国民意识的精神运动上。在86亚运会和88奥运会举办期间,新村指导者们大幅度开展了秩序、亲切、清洁等三大运动,发动民众支持“两会”举办并取得成功,显示新村运动的巨大活力。

2.3 第三阶段从90年代开始,新村运动在克服社会弊端和金融风暴的过程中起

到重大作用。在建设“人人幸福健康的美好社会共同体”活动中,新村运动发展成为纯民间自律运动。

90年代初,随着民主化和开放化的潮流袭来,利己主义、违法乱纪、无秩序主义、铺张浪费等社会弊端在社会各阶层抬头,歪曲的教育热、消费热、拜金热的思想和急躁症等“韩国病”横行,人们开始回避苦、脏、累的工作。面对这样的社会现实,为了把社会发展引上健康之路,新村运动重点开展了国民意识改革运动、环境保护运动和建设农渔村、邻里互敬互爱等运动。为恢复社会道德,大幅度开展了铲除奢侈、享乐和过度消费等不良习惯的活动;为营造辛勤工作的社会氛围开展了“多工作30分钟”的活动;为保护环境,开展了资源回收、缩减餐饮垃圾、清洁小河道等运动。在97年金融风暴前后,为克服国家危难,拯救经济危机,积极开展了国民储蓄运动和爱国募捐黄金运动。98年之后,为了建设“人人幸福健康的美好社会共同体”,宣布开展第二个新村运动,新村运动发展成纯民间自律活动的时机基本成熟。

3 我国乡村旅游发展的现状

我国乡村旅游起源于上世纪80年代。十一届三中全会把党的工作中心转移到经济建设上来以后,旅游业同其他行业一样,驶入健康发展的轨道。但由于受计划经济等体制的束缚,发展的步伐还不快,与发达国家和地区相比还有相当大的差距。90年代,中央提出建立社会主义市场经济体制以后,乡村旅游发展才突飞猛进。截止目前,已建成的两万个旅游景区(点),一半以上分布在广大的农村地区;由国家旅游局倡导并创建的“全国农业旅游示范点”达359家,遍布内地31个省区市,覆盖了农业的各种业态。据测算,全国乡村旅游景区(点)每年接待游客超过3亿人次,旅游收入超过400亿元人民币;“五一”、“十一”和“春节”黄金周,全国城市居民出游选择乡村旅游的约占70%,每个黄金周形成大约6000万人次规模的乡村旅游市场。乡村旅游业的发展在新农村建设中的作用越来越显现,在构建和谐社会实践中的

的作用越来越重要。

4 韩国新村运动给我国发展乡村旅游的启示

4.1 人是社会生产力中最活跃、最积极的因素。政府持续地培养了具备能力与素质的新村运动领导人。卓越的领导为新村运动带来了飞跃的发展。早在1972年1月14日,韩国就成立了新村运动中央研修所,是韩国唯一的专门性新村教育研修院,被称为精神教育的中心——韩国领导力量的核心,其主要任务:一是加强使命感,培养服务精神和统率力(精神教育的场所);二是研究新村运动先进事例,学习实施项目技巧(新村指导者的摇篮)。截止至2006年1月,共有来自133个国家的4.2万多名外国进修生和63万名国内学员在此接受了培训。学校通过精神改革运动、生活启蒙运动以及培养农民领导人等多种措施,为摆脱贫困作出了不懈的努力。在我国专门性的乡村旅游教育培训机构和务实性的乡村旅游领导人才培养制度还没有形成,我们应从韩国新村运动人才培养中得到启发和收益。

4.2 人不能没有精神,一种积极向上、永不衰退的精神是社会发展的宝贵财富。从农村开始的新村运动,快速扩散到城市各阶层。在勤勉、自助和协同精神下,鼓励人们建设好自己的家乡、社会和国家。在机关、学校、医院、商店、工厂乃至部队都活跃开展了清洁都市环境、保护自然、防止污染、遵守秩序等活动。新村运动的精神在民众中熟记于心,落实于行动中,发展于新村运动的全过程。

4.3 众人拾柴火焰高。中央及地方政府不断给予援助、指导和协助,从经济援助方面,韩国从新村运动初期,就在政府财力处于窘境的情况下,投入资金、物资等改变基础设施状况,实现了“星星之火,可以燎原”的目标。各地政府也都在积极援助、指导和协助,一些社会机构也纷纷加入新村运动的行列。江原道是个拥有着丰富的山林资源的地区,为建设具有世界一流水准的亲环境农耕文化,对自觉开展和实践亲环境农业的村庄给予援助,评选30个优秀村庄,各给予5亿韩

元的补助,树起农业革新的模范村。

我国是农业大国,农业资源极其丰富,农村产业发展不平衡且特色各异,一味追求速度或形式,不仅违背新农村建设的宗旨,还会导致一些负面影响。要从规划、建设、教育、培训、扶持等角度研究不同地区、不同村庄的实际,把有限的人力、物力和财力集中到新农村建设中来。

4.4 建立科学的运行机制。韩国江原道金振先知事和金庆亮教授提出了如下发展模式和工作流程,值得我们借鉴,重点是:①培养新农村建设专家队伍;②政府加强财政支援;③制作适合农村当地发展的建设计划;④研究发展理论;⑤制定科学管理与评价体系;⑥组织参观实习和体验;⑦培养农民带头人;⑧宣传好经验、好人物。

不管是从宏观的决策运行机制,还是微观的管理运行机制乃至执行机制,都要坚持“科学、合理、有效”的原则。韩国新村运动的成功之处是多方面的,值得我们进一步去研究、去思考,更要结合我国的实际,去探索、去实践。只要我们按照中央提出的新农村建设要求,准确把握乡村旅游业发展的客观实际,借鉴韩国新村运动的成功经验,发挥政府的职能作用和民众的创业激情,就一定能够在较短的时间内创造令世人瞩目的乡村旅游业发展新天地。

参考文献:

- [1] 李水山,韩国新村运动又有新进展[J],教育理论,2007,1
- [2] 邵琪伟,发展乡村旅游,促进新农村建设[J],旅游调研,2007,1
- [3] 陆素洁,江苏省发展乡村旅游的思考[J],旅游调研,2007,2
- [4] 李水山,韩国新村运动的经验与教训[J],瞭望东方周刊,2005,51
- [5] 韩国旅游发展局,农村的新希望_新村运动[J],韩国新村运动的精神 2007,3

作者简介:

何洪斌,男,1968年生,江苏连云港人,高级经济师,现为硅湖大学工商管理系教师,旅游管理学科带头人,从事旅游产业经济研究。